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ВАРИАНТ 9   2011 Калинова Г.С.
Часть 1

При выполнении заданий этой части в бланке ответов м 1 под номером выполняемого вами задания (Al—А36) поставьте знак «х» в клеточку, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.

А1. Один из главных признаков живого —
1) движение
3) обмен веществ

2) увеличение массы                        4) преобразование веществ

А2.  Клетки растений, в отличие от клеток животных, содержат
1) ядра
3) хлоропласты

2) митохондрии                                 4) эндоплазматическую сеть

А3. Органические вещества в клетке перемещаются по

1) системе вакуолей
3) эндоплазматической сети

2) лизосомам  4) митохондриям

А4.  Какие структуры клетки распределяются строго равномерно между дочерни​ми клетками в процессе митоза?

1) рибосомы

2) митохондрии

3) хлоропласты

4) хромосомы

А5. На свету способны синтезировать органические вещества из неорганических
1)водоросли
3) все бактерии

2) все простейшие              4) бактериофаги

А6.  Сходство зародышевого развития позвоночных животных свидетельствует о

1) способности к обмену веществ

2) связи с окружающей средой

3) клеточном строении этих животных

4) родстве этих животных

А7. Потомки животных получают наследственную информацию от родителей в виде

1) последовательности аминокислот

2) последовательности нуклеотидов ДНК

3) молекул информационных РНК

4) триплетов нуклеотидов молекулы РНК

А8.  Как обозначаются генотипы особей при дигибридном скрещивании?

1) ВbВb х АаАа

2) АаВb х АаВb
3) АаАА х ВbВb
4) ААаа х ВВbb
А9. Появление новых аллелей гена — это пример

1) наследственности

2) изменчивости

3) адаптации к среде

4) модификации

А10. Бактерии размножаются путём

1) слияния половых клеток

2) образования спор
3) деления надвое

4) митоза

А11. Плод покрытосеменных образуется из

1) семязачатков
3) околоплодника

2) завязи пестика
4) пыльцевых зёрен

А12.  У каких растений отсутствуют ткани и органы?

1) папоротниковидных

2) водорослей

3) покрытосеменных

4) голосеменных

А13. Насекомые дышат при помощи

1) воздушных мешков

2) лёгких
3) трахей

4) лёгочных мешков

А14. Позвоночных, имеющих трёхкамерное сердце и голую кожу, относят к классу

1) рыб
3) пресмыкающихся

2) млекопитающих
4) земноводных

А15.  Какая группа тканей обладает свойствами возбудимости и сократимости?

1) мышечная
3) нервная

2) эпителиальная
4)соединительная

А16. Кожа человека принимает участие в удалении из организма конечных про​дуктов обмена благодаря наличию

1) клеток эпидермиса

2) сальных желёз

3) кровеносных сосудов

4) потовых желёз

А17. При недостатке в организме витамина С человек заболевает

1) цингой
2) рахитом
3) бери-бери
4) сахарным диабетом

А18. Пример рефлекса, приобретённого в течение жизни, —

1) сужение зрачка на ярком свету

2) выделение слюны у собаки на запах мяса

3) чихание при попадании пыли в носоглотку

4) рвотный рефлекс у человека

А19. Наложение шины на сломанную конечность

1) предупреждает смещение сломанных костей

2) уменьшает отёк конечности

3) препятствует проникновению в место перелома микроорганизмов

4) уменьшает кровотечение

А20.  Какой критерий характеризуется совокупностью факторов среды, необходи​мых для жизни вида?

1) морфологический
3) генетический

2) физиологический
4) экологический

А21. Сохранение в процессе эволюции особей с полезными в определенных усло​виях признаками — это результат

1) естественного отбора
3) борьбы за существование

2) популяционных волн
4) дрейфа генов

А22.  Предупреждающую окраску имеет

1) божья коровка
3) майский жук

2) полярная сова
4) озерная лягушка

А23. Появлению земноводных в процессе исторического развития животного мира на Земле предшествовали

1) ихтиозавры
3) кистепёрые рыбы

2) пресмыкающиеся
4) зверозубые млекопитающие

А24. Какое влияние на организм млекопитающего оказывают ультрафиолетовые лучи?

1) улучшают ориентацию в среде

2) улучшают процессы теплоотдачи

3) согревают его тело

4) способствуют синтезу витамина D
А25. Укажите правильную последовательность смены растений на вырубке елово​го леса при её зарастании.

1) травянистые растения →берёза → сосна →ель

2) берёза →сосна →травянистые растения→ель

3) ель →берёза → травянистые растения →сосна

4) травянистые растения → ель →берёза→сосна

А26. Благодаря какой функции живого вещества в земной коре образовались скоп​ления кальция?

1) окислительно-восстановительной

2) репродуктивной

3) концентрационной

4) энергетической

А27.  Избирательное поступление в клетку веществ через плазматическую мембра​ну связано с

1) наличием целлюлозной оболочки

2) постоянством концентрации веществ в цитоплазме

3) особенностями строения билипидного слоя

4) наличием гликокаликса

А28. Какие реакции синтеза веществ относятся к матричным?

1) молекул АТФ

2) молекул белка из аминокислот

3) глюкозы из углекислого газа и воды

4) липидов из высших жирных кислот

А29.  Бластула представляет собой

1) личинку
3) клетку

2) зародыш
4) зиготу

А30. При скрещивании гомозиготных растений томатов с красными (А) круглыми (В) плодами и растений с жёлтыми (а) грушевидными (Ь) плодами в F2 про​исходит расщепление по фенотипу в соотношении (гены окраски и формы плодов расположены в разных парах хромосом)

1)1:1
2) 3:1
3) 1:2:1
4) 9:3:3:1

А31. В основе создания новых пород сельскохозяйственных животных лежит

1) скрещивание и искусственный отбор

2) влияние природной среды на организмы

3) содержание их в хороших условиях

4) соблюдение режима питания и полноценное кормление

А32. Дождевые черви, прокладывая в почве ходы,

1) способствуют образованию в растении органических веществ

2) улучшают условия дыхания корней растений

3) влияют на скорость передвижения минеральных веществ по растению

4) влияют на скорость запасания органических веществ в растении

А33. Правый желудочек сердца человека и млекопитающих животных обозначен на рисунке цифрой

1) 1
2) 2
3) 3
4) 4
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А34. Угасание условного рефлекса при неподкреплении его безусловным раздра​жителем является

1) безусловным торможением

2) условным торможением

3) рассудочным действием

4) осознанным поступком

А25. Усиление в природной популяции мутационного процесса

1) повышает эффективность естественного отбора

2) обеспечивает дрейф генов

3) увеличивает численность особей

4) ускоряет колебание численности популяций

А36. Увеличению численности популяции жертв способствует

1) сокращение численности хищников

2) увеличение численности паразитов

3) увеличение численности конкурентов

4) уменьшение численности симбионтов

Часть 2

Ответом к заданиям этой части (B1—В8) является последователь​ность букв или цифр. Впишите ответы сначала в текст работы, а за​тем перенесите их в бланк ответов № 1 справа от номера соответ​ствующего задания, начиная с первой клеточки, без пробелов и каких-либо символов. Каждую цифру или букву пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведёнными образцами.

В заданиях B1—ВЗ выберите три верных ответа из шести. Запишите цифры, соответствующие выбранным ответам, в таблицу, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов jy? 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

B1. Клетки каких организмов не могут поглощать крупные частицы пищи путём фагоцитоза?

1) грибов

2) цветковых растений

3) амеб

4) бактерий

5) лейкоцитов человека

6) инфузорий

Ответ:

В2.  Только для растения семейства Мотыльковые характерно:

1) наличие в цветке венчика из пяти лепестков (лодочка, парус, вёсла)

2) наличие в цветке нектарников

3) образование плода боб

4) образование плода стручок

5) наличие на корнях клубеньковых бактерий

6) перекрёстное опыление насекомыми

Ответ:

В3. Проявлением атавизма считают развитие у человека

1) зубов мудрости

2) хвостового отдела

3) многососковости

4) мимической мускулатуры

5) густого волосяного покрова на лице и теле

6) кисти руки

Ответ:

В заданиях В4—В6 к каждому элементу первого столбца подберите со​ответствующий элемент второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами, а затем получившуюся после​довательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В4. Установите соответствие между признаком животных и классом, для которо​го этот признак характерен.

ПРИЗНАК КЛАСС

A) оплодотворение внутреннее
1) Земноводные

Б) оплодотворение у большинства видов
2) Пресмыкающиеся

наружное

B) непрямое развитие

Г) размножение и развитие происходят на суше

Д) тонкая кожа, покрытая слизью 
Е) яйца с большим запасом питательных веществ

	Ответ:
	А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	
	


В5. Установите соответствие между процессом, происходящим при дыхании че​ловека, и способом его регуляции.

ПРОЦЕСС
СПОСОБ РЕГУЛЯЦИИ

A) возбуждение рецепторов носоглотки
1) нервная
частицами пыли                                            2) гуморальная

Б) замедление дыхания при погружении в холодную воду

B) изменение ритма дыхания при избытке углекислого газа в помещении

Г) нарушение дыхания при кашле 
Д) изменение ритма дыхания при уменьшении углекислого газа

в крови

В6.  Установите соответствие между особенностью питания и организмами, для которых она характерна.

ОСОБЕННОСТЬ ПИТАНИЯ

A) захватывают пищу путём фагоцитоза 
Б) используют энергию окисления неорганических веществ

B) получают пищу путём фильтрации воды 
Г) синтезируют органические вещества из неорганических на свету 
Д) преобразуют солнечную энергию в энергию АТФ 
Е) используют энергию, заключенную в пище
ОРГАНИЗМЫ

1) автотрофы

2) гетеротрофы

	Ответ:
	. А
	Б
	В
	Г
	Д
	Е

	
	
	
	
	
	
	


В заданиях В7 и В8 установите правильную последовательность био​логических процессов, явлений, практических действий. Запишите в таблицу соответствующие им цифры, а затем получившуюся после​довательность цифр перенесите в бланк ответов № 1 без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В7.  Установите последовательность развития папоротников, начиная со взрослого организма.

1) развитие на нижней стороне заростка мужских и женских гамет

2) образование на нижней стороне листа папоротника спорангиев со спорами

3) передвижение сперматозоидов к яйцеклетке с помощью воды, оплодотво​рение

4) прорастание споры и развитие из неё маленькой зелёной пластинки — за​ростка

5) развитие из зиготы зародыша, который превращается во взрослое растение папоротника

Ответ:

В8.  Установите последовательность появления в процессе эволюции основных групп животных на Земле.

1) Кишечнополостные

2) Членистоногие

3) Кольчатые черви

4) Колониальные жгутиковые

5) Плоские черви

Ответ:

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1.

Часть 3

Для записи ответов на задания этой части (CI—С6) используйте бланк ответов № 2. Запишите сначала номер задания (CI, С2 и т.д.), затем ответ к нему. На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задания С2—С6 — полный развёрнутый ответ. Ответы записы​вайте чётко и разборчиво.

С1. Введение в вену больших доз лекарственных препаратов сопровождается их разбавлением физиологическим раствором (0,9% раствором NaCl). Поясните почему.

С2.  Найдите ошибки в приведённом тексте, исправьте их, укажите номера пред​ложений, в которых они сделаны, запишите эти предложения без ошибок.

1. Животные типа членистоногих имеют наружный хитиновый покров и чле​нистые конечности. 2. Тело у их большинства состоит из трёх отделов: голо​вы, груди и брюшка. 3. Все членистоногие имеют по одной паре усиков. 4. Глаза у них сложные (фасеточные). 5. Кровеносная система у насекомых замкнутая.

С3.  Каковы функции пищеварительной системы человека?

С4. Чем характеризуется биологический прогресс у цветковых растений? Укажи​те не менее трёх признаков.
С5. Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент мо​лекулы ДНК, на которой синтезируется участок центральной петли тРНК, имеет следующую последовательность нуклеотидов: ЦГТТГГГЦТАГГЦТТ. Установите нуклеотидную последовательность участка тРНК, который синте​зируется на данном фрагменте, и аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе биосинтеза белка, если третий триплет соответствует антикодону тРНК.- Ответ поясните. Для решения задания используйте табли​цу генетического кода.

Первый нуклеотид в триплете берётся из левого вертикального ряда, вто​рой — из верхнего горизонтального ряда и третий — из правого вертикаль​ного. Там, где пересекутся линии, идущие от всех трёх нуклеотидов, и на​ходится искомая аминокислота.

С6. Ген окраски кошек сцеплен с Х-хромосомой. Чёрная окраска определяется геном Хв, рыжая — геном Хь, гетерозиготы имеют черепаховую окраску. От черепаховой кошки и рыжего кота родились два рыжих котенка. Составьте схему решения задачи. Определите генотипы родителей и потомства, харак​тер наследования признаков.

Ответы

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31

	3
	3
	3
	4
	1
	4
	2
	2
	2
	3
	2
	2
	3
	4
	1
	4
	1
	2
	1
	4
	1
	1
	3
	4
	1
	3
	3
	2
	2
	4
	1


	32
	33
	34
	35
	36

	2
	2
	2
	1
	1


	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6
	В7
	В8

	124
	135
	235
	211212
	11212
	212112
	24135
	41532


ВАРИАНТ 9

С1. Элементы ответа:

1) введение больших доз препаратов без разбавления может вызвать резкое изменение состава крови и необратимые явления;

2) концентрация физиологического раствора (0,9% раствор NaCl) соответству​ет концентрации солей в плазме крови и не вызывает гибели клеток крови.

С2. Элементы ответа:

ошибки допущены в предложениях:

1) 3 — по одной паре усиков имеют не все членистоногие (у паукообразных их нет, а у ракообразных — по две пары);

2) 4 — не все членистоногие имеют сложные (фасеточные) глаза: у пауко​образных они простые или отсутствуют, у насекомых наряду со сложны​ми глазами могут быть простые;

3) 5 — кровеносная система у членистоногих незамкнутая.

С3. Элементы ответа:

1) механическая обработка пищи;

2) химическая обработка пищи;

3) передвижение пищи и удаление непереваренных остатков;

4) всасывание питательных веществ, минеральных солей и воды в кровь и лимфу.

С4. Элементы ответа:

1) большим разнообразием популяций и видов;

2) широким расселением на земном шаре;

3) приспособленностью к жизни в разных экологических условиях. 

С5. 1)нуклеотидная последовательность участка тРНК: ГЦААЦЦЦГАУЦЦГАА;

2) нуклеотидная последовательность антикодона: ЦГА (третий триплет) со​ответствует кодону ГЦУ на иРНК;

3) по таблице генетического кода этому кодону соответствует аминокислота АЛА, которую будет переносить данная тРНК.

С6. Схема решения задачи включает:

1) генотипы родителей: кошки — ХВХЬ (гаметы Хв, Хь), кота — XbY (гаме​ты Xb, Y);
2) генотипы котят: рыжие — XbY или XbXb;
3) наследование, сцепленное с полом.
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Генетический код (иРНК)





Правила пользования таблицей
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